

舒展城市文明新画卷

——江西省赣州市创建全国文明城市走笔

刘润发 谢若闲 吉学方



文明是一种力量，也是一种生活方式，她代表着一个城市的人文气韵，衡量着一个城市的精神高度。

在原中央苏区的主体和核心区域、毛泽东思想的重要形成地和苏区精神的主要发源地、客家民系的发源地和客家人最大的聚集地江西省赣州市，与轰轰烈烈的振兴发展大潮同步展开的，是一幅美丽和谐的文明城市新画卷。

时光沉淀内涵。如今的赣州，文明之风如同秋风细雨，在无声的抚触、流动和浸润中，让这片红土地愈加明媚动人。

德：传承基因 见贤思齐

人以德立，国以德兴。

近年来，赣州市始终把培育和践行社会主义核心价值观作为振兴发展的基础性工程来抓，注重紧贴赣州实际，突出赣州特色，树立赣州典型，使核心价值观成为“全民追求”“文化标识”“价值根基”和“行动指南”，并将其深刻融入社会生活的方方面面，为谱写中国梦的赣州篇章提供了强大思想保证、精神动力和道德支撑。

精心打造的革命历史题材大型赣南采茶歌舞剧《八子参军》《永远的歌谣》等一批优秀的红色文艺精品，艺术生动地再现了当年恢宏的历史画卷和感人的人物事迹，大力颂扬苏区精神的同时，生动传播社会主义核心价值观。

赣州还以农村家风建设为抓手，利用村部、祠堂等公共场所，建设一批村史馆、文化广场、农家书屋、村民活动中心，开展农村道德实践活

动，启动打造了1847个环境优美、生活甜美、道德淳美、村风和美的“美丽乡村”。利用春节、清明、端午、中秋等传统节日，经常性地开展以“我们的节日”为主题的文艺活动，把优质文化产品和服务送到群众家门口，传播主流价值，以文化人、以文育人。

通过持续性、常态化开展道德模范评选、“我推荐、我评议身边好人”、“最美人物”和“时代楷模”等评选活动，赣州市构建了市、县、乡三级“身边好人”推荐选树工作网络，涌现出曾庆香、何祥美、李桥妹等全国道德模范，以及以沈向武、林章植、杨衍忠、谢招连、李茗、韩存珍等为代表的20余位中国好人。

不断壮大的道德模范队伍，激发了全市人民见贤思齐、争当先进的热情，为赣州全面深化改革、实现振兴发展注入了生生不息的道德力量。

礼：节俭文明 诚以为信

“文明用餐 节约惜福”“吃多少点多少 吃不了就打包”“不剩饭 不剩菜”……在今天的赣州，节约意识深入人心，文明就餐蔚然成风。

一切缘于2012年以来赣州市开展的以“倡导节约、文明餐桌”为主题的“文明餐桌行动”。今年，赣州市还制定了“文明餐桌12条”标准，致力于在赣州市中心城区打造6条文明餐桌示范街，力争把文明融入市民的日常生活，把节俭变成广大市民的自觉行动，引导广大市民做“文明有礼赣州人”。

赣州市章江南大道的一家大酒店餐饮部经理说，自从“文明餐桌行动”开展以来，无论是服务员还是就餐客人的节约意识都更强了，酒店的剩菜剩饭回收率下降了1/3。

赣州是客家摇篮，世代客家人的性格里有坚韧

不拔的品质，千百年来，赣南客人秉承着克勤克俭、崇文善德、忠孝节义的优秀传统文化美德。

如何秉承传统美德，使之成为构建社会诚信体系的一大助力？赣州市高位推动，全民动员，把诚信建设、法治建设作为主要任务来抓，努力完善奖惩机制，紧扣政府诚信、企业诚信、个人诚信三个环节，建立起覆盖面广、功能齐全、互联互通、实用高效的信用体系。

赣州市持续大力推进诚信建设制度化，建立了35个部门组成的诚信建设联席会议制度，16个部门共同发力，在经济社会各领域常态化发布诚信“红黑榜”，在生产企业、中介机构、食品药品行业开展诚信创建活动，加快推进了工商、税务、安全生产、产品质量、环境保护、食品药品等事关人民群众日常生活重点领域的信用信息平台建设。

乐：帮助他人 快乐自己

在赣州，有这样一个群体，他们走家串户，为孤寡老人和残疾人买菜、做饭、体检、按摩、表演文娱节目；给遭遇不幸的家庭和贫困家庭的学子送上来自社会各界的爱心捐款……他们遍布城乡，经常性地开展志愿服务，将学雷锋做好事实实在在地变成了一种生活习惯和常态。正是这一系列的志愿服务，叫响了赣州“乐帮”志愿服务的品牌。

2013年，赣州把社会上名称不一的志愿者组织和个人进行整合，以“乐帮”作为统一的服务品牌，全市1000多支志愿服务队伍活跃于社区、厂矿、工地、农村、家庭、山林之间，形成“横向到边、纵向到底”的志愿服务工作网络，积极开展敬老、助学、环保、献血等各种公益项目。

赣南师范学院化学与生命科学系与赣州经济技术开发区湖山镇敬老院结成“乐帮”对子，20多年来定期到敬老院进行义务劳动、文艺演出、同老人谈心。老人们说：“他们来了我们就像过年一样。”

除了“乐帮”，在赣州，还有一支文明巡查“骑兵团”。他们身穿黄马甲，利用骑车、徒步的方式深入市中心城区各个地段，不发通知、不打招呼，直奔基层、直奔点位，就平时督查不易发现的问题进行巡查。遇到不文明行为，即用手机拍照；当百姓有诉求，使用笔记本记录。

通过巡查，各类问题更容易发现，问题办结率年年攀升，志愿服务更加接地气、顺民意。

截至目前，全市共有志愿者136万余人，其中已经进行网上登记注册的志愿者有48万余人，列居江西省第一位。

一颗颗文明的种子，渗透进每个人的心田，成为赣南人民自觉遵守的行为准则和价值取向。

有了全民的行动自觉，文明的种子就有了深深扎根赣南大地的力量。

追求不息，奋斗不止。在推进文明的行动中，赣州人的脚步从未停止。2015年8月25日，赣州市再次召开相关会议，通过了《赣州市创建全国文明城市工作规划（2015—2017年）》。江西省委常委、市委书记李炳军在会上指出，要归纳提炼城市精神，立足本土特有的文化元素，注意融入客家优秀品质，打造为赣州专属的“城市精神”，使其成为市民的共同价值追求，同心协力开创赣州创建全国文明城市新局面。

赣南资讯

赣州获农村危房改造补助17亿元

本报电（记者张惠婷）近日，江西省财政厅、发改委等部门联合下达了赣州市2015年农村危房改造补助资金。该市共争取农村危房改造资金170025万元，其中中央基建投资82850万元，省级资金87175万元。

据了解，今年国家共下达江西省农村危房改造补助任务18.2万户，其中下达赣州市的指标数为10.15万户，约占江西省总指标数的56%，位列江西省各设区市第一。

今年赣州市共争取国家、省下达农村危房改造指标数14.2万户，分别为：国家发改委专项下达赣州市农村危房改造数8.45万户，国家追加下达抗震农房改造任务数1.7万户和提前实施任务数4.05万户。

赣州实施“一照一码”登记制度

本报电（谢若闲）从10月1日起，赣州市将在全市范围内对新设立的企业实施“一照一码”登记制度改革，即原来由工商部门核发营业执照、质监部门核发组织机构代码证、税务部门核发税务登记证改为由工商部门核发一个加载18位法人和其他社会组织统一社会信用代码的营业执照（以下称“一照一码”营业执照）。企业的组织机构代码证、税务登记证不再发放。

根据国务院相关文件要求，自2015年10月1日起，全国各级工商部门向企业发放加载统一社会信用代码的营业执照。2015年10月1日前已经设立的企业，在2017年12月31日前，持有的原版证照可继续使用。

助初创企业破解融资难题

赣州出台“创业信贷通”

本报电（吴迪）为进一步激发全社会的创业热情，帮助破解创业初期企业融资难问题，近日，赣州市政府出台了《赣州市“创业信贷通”试行方案》。

“创业信贷通”主要支持对象为大专院校毕业生，退役军人，赣州创业大学毕业学员，返乡农民工以及高校、科研院所等企事业单位在职专业技术人员为创业主体在当地创办且注册不满两年的企业。其运作模式为：由市、县财政按1:1比例筹集资金，并存入合作银行作为企业贷款风险保证金。银行按保证金的5倍放大贷款额度，向企业发放1年期、50万元以下的流动资金贷款。贷款企业无需提供抵押和担保，贷款利率在基准利率基础上最多上浮30%。其流程主要有：企业申请、部门推荐、银行审批、缴存保证金、发放贷款和贷后管理。

《赣南抗日风云录》出版发行

本报电（许伟卿、罗富强）近日，赣州市委党史办编著的《赣南抗日风云录》由中共党史出版社出版发行。

全书由“铸筑长城”“日军暴行”“抗击日军”“民族英魂”“文献档案”“口述回忆”“抗战纪事”7个篇章组成，共30万字，40幅珍贵历史图片。《赣南抗日风云录》以翔实史料客观全面地记述了赣南抗日战争的悲壮历史，真实记录了日军在赣南犯下的滔天罪行，深刻阐述了赣南人民抗日斗争在全国抗战中的重要作用，生动反映了赣南军民为取得抗日战争伟大胜利作出的历史贡献和巨大牺牲。

赣南资讯



中国物流与采购联合会发布 赣州新增12家A级物流企业

本报电（刘荷英）近日，

中国物流与采购联合会发布了第二批A级物流企业名单，赣州市新增12家A级物流企业。截至目前，赣州市A级物流企业总数达20家，其中4A级1家、3A级7家、2A级9家、1A级3家。

据了解，A级物流企业评估主要面向在中国境内注册的各种所有制形式的物流企业，依据《物流企业分类与评估指标》国家标准评估认定A级物流企业，以此引领物流行业沿着标准化、现代化、规模化方向发展。

在此次新增的A级物流企业中，赣州万吉物流有限公司、赣州灵通物流有限责任公司2家企业入围3A级；瑞金市瑞泰物流有限公司、瑞金市贵隆物流有限公司、会昌县锦程物流有限公司、

赣州市南康区鑫顺达物流有限公司、赣州市南康区赣峰物流有限公司、赣州市南康区正印物流有限公司、赣州利友食品有限公司7家企业入围2A级；江西裕民药业有限公司、龙南县天祥果品有限公司、江西普特物流有限公司3家企业入围1A级。

目前赣州市已备案的物流企业共有1230家，规模以上物流企业共有66家。为促进物流企业向规模化、规范化、标准化、现代化方向发展，赣州市将规模以上物流企业作为物流龙头企业进行培育发展，并作为国家A级物流企业的“后备军”。同时，引导和鼓励传统运输企业通过调整结构和加大投入，通过联合、兼并、重组，向现代物流企业转型升级。

利友公司获评为星级冷链物流企业

本报电（刘荷英）日前，全国首批星级冷链物流企业名单正式出炉，赣州利友食品有限公司获评为星级冷链物流企业，标志着赣州市“菜篮子”工程有了首家星级冷链物流企业。

据了解，首批通过星级评估的冷链物流企业全国共有13家，冷链物流企业星级评估工作旨在让更多的优秀冷链物流企业加入星级评估队伍，用国家标准引领行业健康发展。赣州利友食品有限公司是目前江西省最大的冷链物流企业，主要负责赣州区域内冷冻食品的仓储配送，食物大都来自福建、新疆、内蒙古、四川等地，在一定程度上丰富了赣州市居民的食物种

类，保障了食物相对稳定的供应量，对该市菜价的稳定有一定的积极作用。

为推动冷链物流企业发展，赣州市推进物流企业（个体运输户）普货道路运输车辆省内异地年审，对物流园区仓储用地，参照工业用地的价格和供给方式。还对物流企业用电和车辆、冷链设备设施购置进行补贴，对集装箱拖头、冷链运输车、城乡配送车和快递运输车辆进行燃油补贴，冷链物流企业的用水、用电、用气价格与工业企业基本实现同价。



▲9月12日，第六届环鄱阳湖国际自行车赛首站在赣州市开赛，来自28个国家和地区的167名职业自行车选手，在长79.2公里的生态绿道和客家文化长廊中一路角逐飞奔。最终，中华台北选手卢绍轩（前）夺得今年环鄱赛首个赛段冠军。 刘念海摄

▲近日，在革命老区江西省赣州市寻乌县吉潭镇圳下村，一个名为“赶街网”的新农村电子商务服务站里人头攒动。据了解，该县近来通过与赶街网合作，依托各村已有文化站、农家书屋等设施设立农村电商服务站，建立县级快递中心、独立的物流与网购平台，村民们不仅能网购，在家门口收货，还能将自家土特产卖向全国。 吴齐强 陈琪摄影报道

